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סיכום עיקרי הדברים :
הבריטים נותנים לערבים עמדות יתרון בגליל 
הגורם שעיצב את קצב האירועים בגליל המזרחי ואת מועדם היה הפינוי של הצבא הבריטי. הצבא הבריטי בגליל הצטייר בעיני בני התקופה כנוטה לצד הערבים. הבריטים היו מודאגים מהביטחון בדרך ההתפנות שלהם, שעברה בכביש ראש פינה-טבריה. היה חשוב להם לא להסתכסך עם הערבים, שנראו בעיניהם מסוכנים יותר. הם סירבו לאבטח העברת אספקה לעין זיתים, יישוב שלמעשה היה מכותר על ידי הערבים, או לאפשר פינוי פצועים. ואשר לשמירת הגבולות מפני כניסה של אנשי צבא בלתי-סדירים- הם טענו שהכוח שיידרש  לכך עצום, ולפיכך העניין לא-מעשי. דעתם הייתה שהיהודים לא יוכלו  לעמוד בפני הפולשים מבחוץ, ובעת הפלישה ייפול לידי הערבים כל אזור החולה והגליל העליון .
באמצע אפריל 1948 החלה התפנות הבריטים מהגליל העליון . 
משטרת נבי יושע, החולשת על מלכייה, על רמות נפתלי ועל משגב עם, ושולטת על הכביש היחיד המקשר יישובים אלה עם יישובים יהודים אחרים, נמסרה לכוחות ערביים. כך קרה גם למשטרת הר כנען , שחלשה על העיר צפת ועל רובע בתי-המלון בהר כנען, וכך קרה למשטרה בתוך צפת ול"מצודה"  של צפת ( המקום הגבוה ביותר בעיר).
 בית-הספר היהודי בצפת, שנמצא ב"קו התפר" בין הרובע היהודי לערבי, ושהבריטים השתלטו עליו כדי לחצוץ בין היהודים לערבים, נמסר אף הוא לידי הערבים. 
בצפת עצמה היו בין 10,000 ל12,000 ערבים, וכ1500 יהודים. ערביי צפת נודעו באומץ-לבם ובתוקפנותם, ואילו יהודי צפת היו ברובם אדוקים, שלא נשאו נשק.
 יריות תכופות על הרובע היהודי, שמיקומו הגיאוגרפי היה נמוך מזה של הרובע הערבי, קבעו את דפוסי החיים ברובע.
 הבריטים לא עשו דבר כדי לבלום את ההתקפות. בהתחשב בכך שהגליל המזרחי, וצפת בתוכו, נועדו על פי תכנית החלוקה של האו"ם להיכלל במדינה היהודית, דומה שהבריטים לא החמיצו שום הזדמנות כדי להראות שאין הם משתפים פעולה בהוצאת התכנית אל הפועל. 
המפלות של הגדוד השלישי
בגליל המזרחי חנה הגדוד השלישי של הפלמ"ח בפיקודו של מולה כהן. הכוח היה מפוזר בצפת, בהר כנען , באיילת השחר. מדי פעם ביצע הגדוד פשיטות ופעולות תגמול וחבלה שכוונו נגד ערבי האזור ואף נגד ניסיונות חדירה של כוחות ערביים לא סדירים מסוריה. הניסיונות של כוחות מהגדוד השלישי לכבוש את נבי יושע מידי הערבים שהתמקמו במצודה, הסתיימו במפלות קשות. בהתקפה השנייה נהרגו 22 לוחמים. זו הייתה טבילת אש טראומטית לאנשי ההכשרות של הגדוד השלישי. בעקבות מפלה זו השתרר דיכאון בגליל העליון. 
אחר הדברים האלה , יצא יגאל אלון לסייר ביחידות הפלמ"ח המדוכדכות בגליל המזרחי. הוא נאלץ להשתמש  במטוס קל, משום שלא היה אפשר להבטיח מעבר בכבישים. 
נקודת המפנה
הסיור של יגאל אלון היה נקודת מפנה . הוא חזר ממנו עם תכנית של יוזמה באזור, שעשויה להכין את קו ההגנה היהודי לקראת הפלישה הצפויה. את הדו"ח שלו הגדיר כ"פסימי-אופטימי": אם תמשך הטקטיקה הנקוטה בגליל , כל הסיכויים שהאזור לא יצליח לעמוד בפני הפלישה. אך אם תינקט יוזמה התקפית , אזי אפשר לשנות את המצב מעיקרו. הוא הציג את התכנית בפני גלילי וידין , ואחר כך זומן יחד איתם לבן גוריון, להציג את תכניתו בפניו. התלהבותו של אלון ניכרה באורח דיבורו ובעיניו, ונראה שדבקה גם בבני-שיחו, שכן למחרת הוצע לו לפקד על המבצע שהציע. מבצע "יפתח" השתלב במסגרת "תכנית ד'" של ההגנה, שהייתה אמורה להתבצע עם הפינוי הבריטי: השתלטות על שטחי ארץ ישראל שנועדו למדינה היהודית קודם הפלישה הערבית הצפויה. 
מבצע "יפתח" לא היה הגדול במבצעים שעליהם פיקד יגאל אלון , אך ללא ספק היה האחד החביבים עליו. השילוב של כוחות צבא ואזרחים , לוחמה ופסיכולוגיה , תחבולות עורמה , החלטות גורליות- הוא אשר נתן למבצע "יפתח" את ייחודו.
אלון קיבל את הפיקוד על "יפתח" ב25 לאפריל 1948. ראשית לכל, הוא הקים במהירות מטה קרבי: ממטה הפלמ"ח הוא  צירף אליו רק את ירוחם כהן, שהיה קצין-המודיעין של המבצע, וכן מזכירה. את מולה כהן הוא מינה לקצין מבצעים, סגן בפועל. משה קלמן החליף את מולה כהן כמג"ד. את שאר אנשי המטה גייס מאנשי מילואים של הפלמ"ח באזור, ומאנשי המשקים. 
יגאל אלון ניהל מלחמת-עצבים עם המטכ"ל בעניין העברת הגדוד הראשון של הפלמ"ח, בפיקודו של דן לנר אל ההיערכות  הקדמית של מבצע "יפתח" . המטכ"ל קיבל את טיעוניו , והגדוד הופנה אל הגליל. כדי לגייס כלי-תחבורה להעלאת הגדוד הראשון יעץ אלון ללנר להעמיד מחסום על כביש יוקנעם ולהחרים משאיות על נהגיהן, וכך נעשה. 
לצורך האבטחה של העלאת הגדוד לגליל המזרחי השתלטו חוליות הפלמ"ח על משלטי הדרך מטבריה ועד ראש פינה. הגדוד עלה בגלוי, לאור היום , על נשקו- שיירה ארוכה שהתפרשה על פני קילומטרים. היה זה חלק מן המערכה הפסיכולוגית שניהל יגאל אלון  במקביל למערכה הצבאית:  "רציתי להתחיל קודם  כל בשבירה פסיכולוגית של ערביי המקום, שהם מהעזים והמחוצפים ביותר".
 במקביל לפעולה זו החלו פעולות באזור צפת, שנועדו לפרוץ את המצור על הרובע היהודי וליצור רצף טריטוריאלי בין הכוח שישב בעיר לבין הכוח שיש בהר כנען. נכבשו הכפרים עין זיתון ובירייה. עין זיתון היה כפר גדול וחזק, והתחולל שם קרב של ממש. במשך יום תמים פוצצו לוחמי הפלמ"ח את בתי הכפר, לעיני ערביי צפת שצפו בנעשה וידם קצרה מלהושיע. עוד שלב במערכה הפסיכולוגית. 

במקביל לקרבות באזור צפת ולהתקפות  על הרובע היהודי בעיר, הותקפו יישובים יהודיים במורדות הבשן ובצפון החולה. עיקר ההתקפה כוון נגד רמות נפתלי הקטנה. בני-התקופה סברו שהצבא הלבנוני השתתף בתקיפה, אך מסתבר  שהיו אלה יחידות מצבא-ההצלה של קאוקג'י, בפיקודו של אדיב שישקלי ( לימים שליט סוריה) . מכל מקום , בעיני תושבי המקום נתפסה ההתקפה כמקצועית מאד. 
הדילמה של יגאל אלון
לנוכח הפגזת תותחים והסתערויות חוזרות ונשנות של חיל רגלים ומשוריינים. היה נדמה כי היישוב לא יחזיק מעמד, בקשות העזרה שבאו מרמות נפתלי תכפו והלכו . ברגע מסוים קיבל יגאל אלון מברק שהודיע לו חד וחלק , שאם לא יישלח תגבורת בהקדם יפנו המגנים את רמות נפתלי עם חשכה.
 יגאל אלון ניצב בפני דילמה : האם לפצל את כוחותיו, לשלוח יחידות מהגדוד השלישי לעזרת רמות נפתלי, ולדחות את ההתקפה באזור צפת, או לדבוק בתכניתו המקורית. 
אלון החליט לדבוק בתכניתו, מתוך אמונה שנקיטת יוזמה עקבית סופה לערער את תכניות האויב ולדחוק אותו להתגוננות. "רציתי להימנע בכל מחיר "מלרקוד על-פי-חלילו של האויב".
 מעבר לכך, הוא האמין שהקרב על צפת עתיד לשנות את פני המערכה בגליל כולו, ואילו הקרב על רמות נפתלי , ספק אם יוכל לשנות את מהלך המערכה. בנוסף לשאלות האסטרטגיות הייתה גם בעיה מעשית : הסיכוי שהכוחות יבקיעו דרך לרמות נפתלי היה קלוש, שכן הערבים שלטו על הכביש צפונה.
יגאל אלון החליט על טקטיקה ברוח "אנשי פנפילוב", עם "ריכוך " יהודי: הוא שלח מברק לרמות נפתלי והודיע לאנשי המקום , שבקצה השביל היורד מרמת נפתלי , שעליו יצעדו המתפנים ( הכביש נשלט על ידי הערבים שישבו במשטרת נבי יושע) תמתין להם חוליה עם מקלע , וכל מי שירד , יירה ללא אומר ודברים .  
במקביל לקשיחות שהפגין , שלח יגאל אלון מטוס פרימוס שהטיל פצצות תוצרת-בית על ריכוזי האויב . נראה שהפצצות עשו רושם ניכר על התוקפים , שכן ההתקפה על רמות נפתלי נעצרה.
בינתיים ארגן יגאל אלון גם תגבורת מבין אנשי המשקים בסביבה. התגבורת הגיעה ליישוב עם חשיכה ורמות נפתלי לא נפלה. 
בספר הפלמ"ח השמיט יגאל אלון את פרשת המברק הנואש מרמות נפתלי ואת תשובתו המאיימת- כמדומה המקרה היחיד במלחמת העצמאות שמפקד איים בכיתת יורים על אזרחים שביקשו לסגת. בספר הפלמ"ח הוא גם הקפיד לציין לשבח את לחימתם המופתית של אנשי כמות נפתלי. 
קור-הרוח וההחלטה לדבוק בתכנית המקורית, ולא לרקוד לפי חלילו של היריב , הוכיחו את עצמם. לאחר הבהלה ב1 למאי 1948 , נכנסו אנשי המקום והתגבורת מחברי המשקים לשגרה של עמידה בהפגזות . ב7 למאי 1948 שוב הורעשה רמות נפתלי בתותחים .
כישלון המתקפה הראשונה על צפת
בינתיים נערכה ההתקפה הראשונה על צפת (6 למאי 1948 ) . 
לאחר הצלחה ראשונית , לא עלה בידי אנשי הגדוד השלישי להשתלט על המצודה והם נאלצו לסגת מעמדות שכבשו ( 8 למאי 1948) . אך העובדה שההתקפה כמעט הצליחה עוררה בהלה ברובע הערבי. " הם החלו משדרים מברקים כאלה שאני קיבלתי מרמות נפתלי". 
לאחר כישלון ההתקפה עלה יגאל אלון לצפת ברגל בלילה עם כיתת פלמ"ח , כדי לסייר בעיר ולתקן את הנחוץ תיקון בתכנית ההתקפה. בדרכו חזרה להר כנען ולראש פינה , שמע זמזום חדש , שונה מצליל המרגמות שהפגיזו עד אז את הרובע היהודי בצפת : קול ענות תותחים ( 9 למאי 1948). ליגאל אלון היה ברור שזו אותה סוללת תותחים שהפגיזה קודם לכן את רמות נפתלי. 
העובדה שמהלך שלו אילץ את האויב לשנות את תכניותיו הייתה ליגאל אלון הלקח החשוב ביותר מכוח סיפור-המעשה: "באותו יום , שלפי קריאת ערביי צפת קאוקג'י או שישקלי , העבירו את סוללת התותחים שלהם ממלכייה למירון –חשבתי לעצמי: זוהי ראשית הסוף, לכל הפחות לגבי הכוחות המקומיים , אם אומנם נמשיך לפעול כהלכה" . 
 הפגנת הכוח על עלייתו הפומבית של הגדוד הראשון הביאה לתוצאה ראשונה : שבט הבדווים ערב-אל-הב פנה בבקשה להצטרף ל"הגנה". 
מבצע "מטאטא"
 המאמץ של מבצע "יפתח" נעשה בשני צירים עיקריים : פתיחת הכביש  טבריה-ראש פינה וראש-פינה וכפר סולד מזה, וכיבוש צפת מזה. 
לאורך בקעת גינוסר, הירדן והחולה , משני עברי הכביש, ישבו אלפי בדואים. גם כאן הפעיל יגאל אלון "לוחמה פסיכולוגית" : הוא ניצל את קשריו עם מוכתרי הסביבה והטיל על כל אחד מהם ללחוש באוזני ערבי נכבד ממיודעיו : הנה הגיעו כוחות אדירים והיהודים הולכים למחוץ את ערביי החולה. טוב תעשה אם תעזוב את המקום.
 התכסיס הצליח: תוך יממה פינו את אזור החולה אלפי ערבים, כמעט ללא ירייה. כיבוש השטח דרומית לחולה הוטל על הגדוד הראשון בפיקודו של דן לנר. הפעולה ארכה פחות מיום, " באופן שיטתי האוהלים הועלו באש, הבתים פוצצו , העדרים נשלחו לעורף . הקהל נע מזרחה".
בתוך ים הלהבות שהתנשאו כל אותו היום והלילה , רק אוהלי ערב-אל-הב נשארו במקומם. 
עם כל אהבתו לכירה ערבית , לא היו ליגאל אלון היסוסים לגבי פינוי השטח: מאז ועד תום המלחמה נשאר הכביש לצפון הגליל המזרחי פתוח וללא סכנה. יתרה מזאת, על ידי פינוי האוכלוסייה "יצרנו מרחב ריק , קשה להסתננות בין סוריה לצפת" . מבצע "מטאטא", כך נקרא המבצע, יצר מרחב רצוף בגליל המזרחי בשליטה יהודית , זו הייתה ההקדמה לכיבוש צפת. 
 הקרב על צפת נכנס לפולקלור של מלחמת-העצמאות באמירה המיוחסת למשה פודהורצר , מראשי הקהילה בצפת: " צפת ניצלה בזכות המעשה ובזכות הנס": המעשה היה שבחורי הישיבה אמרו תהילים כל הלילה. הנס היה שהגיע הפלמ"ח" . התחושה שהתחולל כאן נס נבעה מיחסי הכוחות בעיר בין היהודים  לערבים. 
היה גם הזיכרון הטראומטי של הטבח שעשו הערבים ביהודים במקום  בעת מאורעות תרפ"ט, ושררה חרדה עמוקה שמעשה כזה עלול לחזור. השמועה אמרה שהמופתי מתכוון לבוא מלבנון ולהתיישב בצפת ולהקים בה את ממשלת פלסטין. 
בניגוד למרבית בני דורו והמיליה החברתי שלו , הייתה שמורה לו ליגאל אלון פינה חמה כלפי היהודים שומרי המצוות של צפת. ההתגייסות של תושבי צפת לעזור לאנשי הפלמ"ח בעבודות ביצורים, והתחלקותם עימם במזון הדל שהיה בעיר, הותירו בו את רישומן. העובדה שרבני צפת התירו עבודה בשבת ובפסח לצרכי הגנת העיר שיקפה את תחושת האמון ההדדי. 
גנרל סטוקוול הבריטי מציע ליגאל אלון לפנות את האוכלוסייה היהודית בצפת
לאחר כישלון ההתקפה הראשונה על צפת הציע גנרל סטוקוול ליגאל אלון , באמצעות משה כרמל, לפנות את האוכלוסייה היהודית בצפת. 
יגאל אלון דחה את ההצעה. הוא גם סירב לבקשת התושבים לפנות את הנשים והילדים מצפת.  בינות מאות הפגזים שנפלו על הרובע היהודי בצפת התרוצצו ילדים והיו גם חללים.
 כרגיל, שיקוליו היו שילוב בין נימוקים אידאולוגיים לבין הערכת היכולת : יגאל אלון העריך שבשעה שהדברים עומדים על חוט-השערה עלול פינוי להטות את הכף לצד הכישלון. כמו כן, התנאים המעשיים של הפינוי היו קשים למדי: צעידה ברגל בלילה להר כנען , ומשם בלילה שלאחריו, לראש פינה, תוך היחשפות לאש האויב , הייתה מבצע מסובך, מסוכן, שגם היה מרתק כוחות . כל זאת בנוסף לדכדוך שהיה הפינוי משרה על האוכלוסייה. 
הילדים והנשים מרמות נפתלי וממנרה פונו ליסוד המעלה כמה לילות לפני ההתקפה הגדולה על היישוב. סיפור הפינוי היה לאגדה : איך הילכו אנשי המגן ברגל, באפלה, איש-איש ותינוק על שכמו. בצפת החליט יגאל לא לפנות, הוא זכר לטובה לפרנסי העיר צפת את קבלת ההחלטה ללא טענות ומענות. 
המערכה על צפת הפגינה את יכולתו של יגאל אלון להתאושש אחרי כישלון, כאמור , ההתקפה הראשונה לא עלתה יפה , עיקרה הייתה התקפת מצח על ה"מצודה" , הנקודה הגבוהה ביותר בצפת .
 כלקח מן הכישלונות בנבי יושע , הוחלט לא לתקוף את בנייני המשטרה, בין אם בצפת או בהר כנען. זו הייתה שגיאה טקטית . אמנם גם המזל , קרי המקריות,  המשחקת בכל קרב, הסתיר פניו, אך מעבר לכך : משני האגפים, מהמשטרה ומבית הספר שלווה , ירו על התוקפים ומנעו את הכיבוש. 
כזכור, בעקבות ההתקפה הועברה סוללת התותחים של צבא השחרור ממלכייה למירון והחלה להפגיז  את הרובע היהודי. 
במקביל נכנסה לצפת הערבית תגבורת: פלוגה של חיילים ירדנים , ששוחררו משירותם בלגיון על מנת שיוכלו לסייע לערביי פלסטין. 
שינוי תכנית ההתקפה השנייה על צפת
יגאל אלון עלה שוב לצפת כדי לתכנן עם משה קלמן , מפקד הגדוד השלישי, את המהלך הבא. 
התכנית שונתה : הפעם כללה ההתקפה הן את המשטרה והן את בית הספר שלווה, יחד עם ה"מצודה" , כדי למנוע את האש מן האגפים , שהכשילה את ההתקפה הראשונה. 
בנוסף לכך, הגדוד הראשון בפיקודו של דן לנר נשלח לבצע עיקוף מדרום-מזרח, לכבוש את הכפר עכברה, על המדרון בין צפת לכנרת , כדי שאם תיכשל גם ההתקפה השנייה על צפת , יבוא הכוח מהדרום ויכבוש את צפת מצד הרובע הערבי. 
הפעם , אף–על-פי-כן שנזקקו להסתערויות חוזרות ונשנות על המשטרה העירונית  שעלו במחיר דמים, הצליח הגדוד השלישי לכבוש את צפת.
בו-זמנית כבש הגדוד הראשון את הכפר הערבי עכברה. 
תוך כדי כיבוש נקודות המפתח בעיר הופגזו בניינים מרכזיים ברובע הערבי, ונמשכה הפגזת הרובע היהודי על –ידי הערבים. 
ההפגזות, נפילת מוקדי השליטה בעיר, וכיבוש הכפר עכברה, הולידו בהלה עצומה ברובע הערבי. החלה מנוסה המונית .
 הדרך של ואדי עמוד לכיוון מירון-סאסע נשארה פתוחה, וזרם הפליטים פנה אליה. יגאל אלון דאג תמיד להשאיר דרך פתוחה לבריחת הערבים.
כאשר נכנסו למחרת היום אנשי הפלמ"ח לרובע הערבי , הם מצאו עיר-רפאים. 
מן המודיעין של "ההגנה" למד יגאל אלון לאחר מעשה , שהתקפת "יפתח" על צפת וכיבושה קדמה ביום להתקפה הערבית המתוכננת על הרובע היהודי . 
לימים, בעת מבצע "של"ג"  ב1982 , נפגש אחד מוותיקי צפת עם ערבים פליטי העיר שגלו לצור וצידון. לדבריו , הם סיפרו לו שבדרכם  צפונה הם פגשו בכפר ספסופה את המופתי עם ממשלתו הזמנית, ופניהם מועדות לצפת, שלפי שידוע להם עמדה ליפול לידי הערבים. הם היו בתדהמה מוחלטת כאשר התברר להם שהיהודים כבשו אותה..
מקור וקרדיט :אניטה שפירא, יגאל אלון : אביב חלדו, הקיבוץ המאוחד , 2004 
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